

拥抱新时代·践行新思想·改革再出发



东港：崛起在山海之间

“1+335” 打造高质量发展先行区示范区

□丁兆霞 卢立平

向东，蜿蜒41.97公里的海岸线，敞开对外开放的胸怀。海风劲吹，海潮阵阵，向海经济波涛涌动；向西，绵延不断的翠岭丽水，描绘绿意葱葱的发展底色，满目春光，徐徐展开，生态经济生机勃勃。

东港有什么？山和海。而这，正是这方开放之域寻机遇、铸优势、突破发展的基调。东港区委书记王世波说，作为日照主城区、驻地区，东港就要立足山海优势，围绕“双十增长、跻身百强”奋斗目标，加快构建“1+335”工作体系，聚力打造高质量发展先行区示范区。其中，“1+335”，即以“三招三引”为工作主线，培植壮大城市经济、工业经济和旅游经济“三大经济”，聚力突破空港经济开发区、钢铁配套产业园和新旧动能转换示范基地“三个园区”，全力实施城市更新、社会治理、乡村振兴、民生保障、生态环保“五项攻坚”。如今，新旧动能转换重大工程、乡村振兴战略、城市管理、民生保障等各项工程正如群帆竞发，沿着高质量发展的航道，东港鼓风扬帆、奔放如诗。

“拼”出来的新动能

驱车出日照城区西行，不到一刻钟，便到了位于东港区后村镇山字河的日照机场。腾空而起的飞机掠过跑道上空的那瞬间，透过舷窗俯瞰，快速推进中的传化物

流、科幻谷等项目，以及路、水、电、讯等各项基础设施配套工程清晰可见，成长中的空港经济开发区已雏形初现。

拼抢项目、拼抢作为，一个个跃动的影像汇聚成潮，展露着东港人的竞进有为、创新担当，涌动着东港大招引大突破的跌宕和激情。日照空港经济开发区路网工程全面启动建设，潍日高速日照段即将建成通车，钢铁配套产业园标准化厂房1#、3#厂房主体框架基本完成，刘家湾赶海园正式开园，大暖帐诗茶小镇愿景正从纸上落地……从东到西，从南到北，从喧闹市区到偏远山乡，疾行的轨迹上，楼宇载体、加工企业、农旅基地等一个个项目正在萌发、拔节、长成。

东港一度要面对的是，新旧动能转换之中，不得不把主要精力放在壮大产业体量上，边培植边升级转型。尽管近几年东港持续推进改旧育新，但产业体量不大、结构不优、质量不高的问题依然突出。薄弱点成为主攻点，“以项目论能力、以项目论水平、以项目论作风、以项目论英雄”，东港区陆续出台了《关于加快工业强区建设的实施意见》《关于加快楼宇经济发展的实施意见》《关于印发东港区产业招商政策的通知》等多个文件，向项目招引建设要动力。

对于重大项目建设，全部由区领导牵头包保、量化明确到各级各部门、每一位党员干部，交办、督办、责任追究环环相扣，机制的“指挥棒”指向“一线问诊、一线落实、一线问效”，以上率下抓落实、抓推进、抓难题破解，形成你追我赶的“赛马”效应。长刮不息的“吏治风暴”，大幅削减办事环节的“一次办好”改革，优良的行政作风、高效的行政服务，已经化作东港项目建设的强势驱动。

数据显示，今年1—8月份，东港区118项新旧动能转换重点项目完成投资123.14亿元，全区招引投资过5000万元的37个，计划投资370亿元。

“跳”出来的大格局

面对“项目建设空间受挤压，产业发展后劲不足”的瓶颈，面朝大海、背倚青山的东港，发挥海陆

空交通便利、临港临钢产业优势，一次又一次跳出惯性思维，唱起重构产业、重组要素、重聚动能、重塑优势的四重奏，构建起发展的大格局。

搭平台、引项目、兴产业，“三园突破”由此成为东港区新旧动能转换的重要一着。去年以来，东港区规划空港经济开发区、钢铁配套产业园和旧动能转换示范基地，再造工业产业发展新引擎。

其中，钢铁配套产业园瞄准“吃钢嚼铁”项目补链、延链、强链，短时间内便涌现出中瑞物流、美鑫机械、容创金属科技等企业20多家；空港经济开发区瞄准蓝天零起步，航空、高端装备制造、现代物流三大产业乘势起飞；新旧动能转换示范基地聚焦创新定向引进，先后有普利尔医用复合纤维材料、华能电厂生物质热电等科技型项目入驻……目前，“三个园区”已聚集起了钢铁配套、航空产业、新能源新材料及产学研等工业及上下游企业数百家，工业的短板正变成转型升级、培育新动能的跳板。

三足鼎立的不只是园区。在再造工业产业发展新引擎的同时，老城区商圈抓提升，中央活力区抓优化，作为东港区的重要经济增长极，城市经济也在经历一场转型升级洗礼。东部以石臼和秦楼为主阵地，财富中心、兴业喜来登、沪港中心等上百座商贸物流楼宇内的产业正在有序整合，实现由“杂乱散”向“精特优”的迈进，铁运广场、万达广场、人力资源产业园等十多个新型楼宇项目正在建设，一个个亿元级的商务楼、贸易楼、金融楼等现代服务业新地标正在长成；中部太阳城市场完成一期改造，洲际酒店、人力资源服务产业园、奥林新能源中心健康产业楼等十多个商贸流通项目相继落地，老城区商圈昔日风采正在重现。

创新的脚步也叩击着一片片山川，如同叩启一扇扇紧闭的门扉，洞开一层层坚硬的壁垒。以绿为底色，龙门园田园综合体、付疃河中欧现代农业科技公园、大暖帐诗茶小镇、涛雒风情小镇、陈疃莓香小镇……发挥滨海、生态、乡村、文化资源优势，宜农则农、宜林则林、宜游则游、宜渔则渔、宜文则文，东港正走出适合“乡情”的产业振兴路。

东港名片

全国投资潜力百强区
省县域经济发展试点县
文化强省建设先进区县
北方绿茶之乡
中国蓝莓之乡
中国黑陶之都

“绣”出来的幸福感

9月6日，东港区教育局发布建设项目招标公告，计划投资31117万元，对城区7处中小学校进行新建、扩建，总建筑面积94026平方米。如此大规模的新建、扩建规模，为了什么？地处日照市驻地的东港，虽然教育事业积累了一定基础，但仍存在城乡不均衡、教育资源紧张问题。新建、扩建，就是为了满足孩子们更高的教育需求。

重视和解决数十万东港人最现实、最迫切、最关心的利益问题，东港区委、区政府从未有过丝毫懈怠。加快城中村改造步伐，拆除村居21个，民房1.2万户，扎实推进33个集中安置区建设，妥善解决历史遗留问题，让安置户早日上楼；加快实施“全面改薄”和“解决大班额”工程，校舍建设与教师招考、择校择班治理、教干教师交流轮岗组合发力，促进教育均衡发展；推进精准扶贫，既送光伏、食用菌、蔬菜等脱贫项目，又给金融、培训等脱贫支持，还实行“三专一免”健康扶贫模式，“输血”“造血”双管齐下，让贫困户的腰杆子硬起来……

让天更蓝、水更绿、空气更清新，也已成为东港各地抓民生的重要课题。正在开展的生态环保系列专项治理行动，共办结各级环保督察案件221起，关停取缔“散乱污”企业74家，清理养殖户682户，规模养殖场37家，PM2.5、PM10改善幅度分别达12.1%、11.7%，空气质量改善率居日照区县第一。

民生里边渗透着创新，创新里面蕴含着温度。面对城市建管权限下放的实际，东港区城乡环境清洁、老旧小区整治、农贸市场改造、校园周边环境净化齐抓，探索实施“网格长+街长+楼长+店长(物业公司)”四长机制被称为群众身边的“小政府”。市民都说，现在简单了，有了“急难愁”，直接找社区网格员。

民生短板一天一天地被补齐，群众的幸福感一天一天在提升。今年1—8月份，东港区民生类资金累计支出179583万元，占总支出的61.13%。



- ①已经初见规模的西湖国家湿地公园
- ②正在建设中的大暖帐诗茶小镇项目
- ③对城区腾空土地进行“地增绿·地更绿”整治
- ④改造提升后的刘家湾赶海园
- ⑤三庄镇板石村农光互补扶贫项目已经建成启用
- ⑥日照山太飞机工程项目竣工启用